

奋进新征程 建功新时代

伟大变革

在希望的田野上耕耘收获

——我市持续推进乡村振兴战略纪实

□ 本报记者 刘华

食为政首,农为本。乡村振兴战略实施以来,我市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧跟步伐,牢固树立新发展理念,坚定不移推进农业农村优先发展,全力推动农业农村现代化,全市乡村振兴步伐走得蹄急步稳。

如今,放眼吕梁大地,一个个农业产业项目落地生根,一座座扶贫车间拔地而起,一排排农家庭院落宽敞整洁,一条条乡村路平整畅通……美丽如画的乡村已破茧化蝶,广袤田野正升起新的希望。

产业兴旺 让乡村振兴更有动力

乡村振兴,产业兴旺是基础。只有产业兴旺,才能增强乡村吸引力,促进各类生产要素向乡村聚集,开辟农民增收新空间、新渠道。

临县城庄镇小马坊村的香菇产业园区内,一群妇女们正紧张有序地采摘、剪菇,一筐又一筐的新鲜香菇被送往冷库内保鲜存放,等着外来的商贩收购。

“我们这儿种的是反季冬木香菇,最高的收购价能达到十几块钱一斤,利润还是不少的。”小马坊村党支部书记张峰介绍道。

2021年3月,一直在西宁发展的张峰决定带着资金回到家乡,他牵头在村里创办了香菇合作社,建起了香菇产业园区。

对于小马坊的村民来说,这是天大的喜事,园区日常运作需要工人,村子里的一部分老年人正发愁年纪大找不到工作,现在不用出村就可以实现就业。同时,园区还与小马坊村委建立了村企结对帮扶合作机制,通过土地流转促进农民增收,每亩年租金1400元。

目前,园区内已建成香菇棚150棚,



图为临县前青塘村的香菇生产车间,村民正在包香菇。 记者 刘华亮 摄

每年可出菇150万棒,产值达800万元,能实现年利润50余万元,带动150余户农户每户平均增收1万元。

广袤农村,大有可为。如今,越来越多的乡村振兴带头人,在吕梁市的田间地头发光发热,带领乡亲们走上致富路。

近年来,我市坚持把发展产业、带动就业作为乡村振兴的根本之策和长远之计,突出特色,培育品牌,以产业促就业,以就业促发展,带动群众稳定增收。

我市强力推进生猪、肉牛、食用菌、核桃、红枣、杂粮、马铃薯、药茶等八大特色产业聚集发展。布局7个生猪生产重点县,落实685个承载项目,整合涉农资金6.75亿元,撬动社会资本27.76亿元,新建扩建年出栏10万头以上养殖场区

20个,生猪年出栏产能达400万头,能繁母猪存栏达到21万头。成功举办中国黑木耳产业高质量发展大会,形成交口、中阳、临县3大基地县,全市达1.25亿棒,带动5.5万户农户增收1万元。同时,深化金融帮扶“吕梁模式”,共投放乡村振兴贷21.65亿元,小额贷款7.23亿元,有力支持涉农经营主体发展。

治理有效 让美丽乡村更富诗意

乡村,有历史才有生命,有文化才有灵魂。美丽乡村,风景不仅在绿水青山中,在焕然一新的人居环境中,也在文明乡风、良好家风和淳朴民风间。

走进交口县温泉乡城沟沟村,美轮美

奂的宣传海报,干净整洁的人户便道,整齐划一的垃圾回收箱……让人满目清新。进入农户家,洁净的室内外环境,村民春风满面的笑容,成为一道道靓丽风景。

2021年以来,城北沟村紧紧围绕“兴业富民产业美、绿水青山生态美、干净整洁村容美、文明和谐乡风美、安居乐业生活美”的目标要求,以发展产业壮大集体经济,生活垃圾、污水综合治理,卫生厕所改造,村容村貌提升,集中供热及村庄规划建设管护为主攻方向,不断完善村内基础设施建设,全面提升农村人居环境。

城北沟村还整合了温阳大铁钟、无根碑以及《张四姐大闹温阳县》非物质文化遗产等历史资源,深入挖掘历史文化底蕴。

(下转2版)

张广勇一线调度孝义市疫情防控工作

本报讯(记者 付永文)10月11日,市长张广勇深入孝义市调度指挥疫情防控工作。他强调,当前疫情防控形势严峻复杂,孝义市要立即启动应急响应,全面激活组织体系,全民动员、充分发动,快速做好流调溯源、核酸检测、分区管控等各环节工作,有效处置突发疫情,坚决斩断传播链条,尽快扑灭疫情燃点,坚决打赢打好这场疫情防控阻击战歼灭战。市领导刘世庆、李建文、郭红波等参加。

听取孝义市等有关方面情况汇报后,张广勇指出,疫情防控已经到了最为复杂、最为严峻的时刻,能不能战胜疫情,关系群众身体健康生命安全,是当前压倒一切的政治任务。孝义市各级要在关键时刻冲锋一线,启动应急响应,激活组织体系,工作专班立即投入战斗,职责任务要清、责任领导要清、工作机制要清,对各项任务再研究再细化、再落实。

张广勇强调,打好疫情应急处置这场硬仗,响应要快、流调要快、核酸要快、管控要快,必须快字当头、以快制快。要围绕所有风险人员的流调溯源核检管控、所有风险区域的划定封控、整体社会面的静默管理三件大事,压紧压实流调溯源、核酸检测、集中隔离、分区管控、静默管理、赋码验码、后勤保障、市场供应、宣传舆论、信息报送等各环节责任,真正管好人、管好区、管好城,不出漏洞、不留盲点,力争在最短时间内斩断传播链条,扑灭局部燃点,守住不扩散、不外溢的底线。

张广勇强调,疫情防控的关键时刻,指挥体系要高效有力,扁平运作,工作专班要上下协同、左右联动,干部群众要同心同向、齐心协力。要全面动员、充分发动,党员干部冲锋在一线,青年志愿者工作在一线,让党旗高高飘扬在防控一线。要强化督导检查,表扬一批,奖励一批,问责一批,以奖优罚劣的鲜明导向,督促激励广大党员干部在战“疫”大考中扛起重任、经受考验、勇于担当,坚决打赢打好这场疫情防控阻击战歼灭战。

随后,张广勇还深入重点管控区园丁小区进行实地检查,要求增派防疫工作人员,提高上门核酸采样效率,严格落实静默期间隔离管控措施,保障小区居民生活物资供应,有力有效做好疫情防控各项工作。

□ 本报记者 任震晖
通讯员 毛欣

9月29日,离石区发现第一例输入性病例,全区静默管理,按下“暂停键”。作为疫情防控的前沿阵地,离石区依托城市基层党建和基层治理工作的丰硕成果,充分发挥政治引领作用和战斗堡垒作用,扛起责任、凝聚合力、坚定信念,构建起以社区阵地为主战场的疫情防控和城市治理的“离石模式”。城区85个社区和近千个小区党支部,发挥组织优势,党员干部挺身而出、勇挑重担,广大市民群众默契配合、共克时艰,从党政机关到楼栋小区,从道路卡口到检测点位,采样、检测、隔离、转运、流调、管控……离石大地到处飘扬着党旗红、闪耀着警察蓝、忙碌着天使白,一幕幕温暖的瞬间令人感动、一个个忙碌的身影让人崇敬,正是他们昼夜坚守、冲锋“疫”线、群防群控,在家门口筑牢坚不可摧的“红色堡垒”。

用好微信矩阵“喇叭群”

“居民朋友们!小区内从今天开始要设置核酸检测点,大家不出小区就可以在院子里面做核酸了,到时请大家戴好口罩有序进行核酸检测!”静默管理期间,莲花家园住户群内,网格员一早就将最新核酸检测消息告知小区居民。

基层工作面广、点多、量大、人手不足,依靠传统方式很难在短时间内将疫情防控等紧急工作宣传落实到位。为了让基层治理“神经末梢”更敏感,让服务群众“最后一公里”更畅通,让党在基层的执政基础更巩固,近年来,在市委组织部的指导下,离石区健全完善党建引领下的基层治理信息化途径,逐步在全区建立了以乡镇(街道)党(工)委、村(社区)党组织、网格(小区)党支部(党小组)、党员骨干和志愿者以及居民为主的“五级微信矩阵”,通过分层分类建群,既能及时、精准、高效地确保防控措施等基层治理各项部署传递给群众,也能确保群众的需求、困难、建议及时、精准、高效地传递给组织,形成畅通的信

息收集发现机制,及时的问题处置指挥机制,闭环的工作落实反馈机制。目前,全区居民户数覆盖率达到98.7%,基本实现常住人口服务全覆盖。

微信矩阵群虽小,却联系着千家万户,架起了社区党组织服务群众的“连心桥”,连起了信息传递的“高速路”。静默管理期间的五轮全员核酸检测中,通过喇叭传和微信群,线上线下齐上阵,动员号召226万余人次参与核酸检测,结果均为阴性,有效筑牢疫情防控安全防线!

吹响居住党员“集结号”

疫情就是集结号,群众安危扛肩上。本轮疫情防控期间,市委组织部划拨市党费10万元,区委组织部配套10万元,支持疫情防控工作。市直工委向市直机关党员发出征集令,离石区委组织部发出共产党员“五带头”动员令,市区两级15000多名在职党员闻令而动,第一

张广勇主持召开汾阳市第二次疫情防控调度会

本报讯(记者 付永文)10月10日晚,市长张广勇主持召开汾阳市第二次疫情防控调度会。他强调,汾阳市疫情处置正处在关键阶段,要坚定信心、再接再厉,以快制快、补短堵漏,在流调扩面、核检提速、封控管理、力量调度上持续精准发力,力争在最短时间内扑灭疫情,坚决打好打赢这场疫情防控阻击战歼灭战。副市长李建文、郭红波等参加。

听取汾阳市等有关方面情况汇报后,张广勇对疫情应急处置取得的初步成效

给予肯定。他指出,此轮输入性疫情发生以来,汾阳市反应迅速、应对积极、处置果断,各环节工作扎实有序。当前疫情处置正处在吃劲加力的关键阶段,切不可有任何侥幸心理、松劲思想,要坚定信心、再接再厉,抓住72小时黄金时间,全面落实省委“早、快、准”要求和市委、市政府一系列部署,以快制快、快中求快,力争最短时间内将所有风险人员筛干捞净、管控到位,守住不发生扩散外溢的底线。

张广勇强调,要对前期处置工作进行全

面梳理分析,特别要针对薄弱环节和存在问题,拉出清单、连夜整改,压实责任、重点突破。一是流调要再扩面。紧盯流调溯源这个关键,进一步强化流调与管控的衔接配合,确保所有风险人员应找尽找、应隔尽隔。二是核检要再提速。紧盯核酸检测这个重点,优化流程、缩短时间,快采、快送、快检、快报,着力提升全流程检测速度。三是管控要再严格。隔离点要突出被隔离人员和参与工作的人员,严格“三区两通道”操作规程;封控区管控、社会面静默要严字当头,确保管

控到位。四是力量要加强。要持续充实管控力量、核检力量、流调力量,统筹调配资源,科学

合理分工,全面提升处置能力水平。

张广勇强调,本轮疫情对汾阳市是一次重大考验,对各级干部是一次能力检验,要进一步强化高效有力的扁平化指挥体系,进一步强化指挥与专班、专班与专班之间的协调配合,进一步强化疫情处置各环节督导检查,进一步强化联防联控群防群控机制落实,持续加大舆论引导力度,充分发动人民群众参与,树立奖优罚劣鲜明导向,迅速有效扑灭疫情燃点,织密筑牢外防输入防护网,坚决守牢守好“吕梁阵地”。

尽管施工难度大,但第四合同段将严格按照工程计划进度全力推进。目前,第四合同段路基土石方已于8月20日全部完成,涵洞及片石混凝土挡墙、浆砌片石挡墙在9月底全部完成,桥梁下部8月30日全部完成,10月31日所有T梁预制将全部完成,11月30日完成所有T梁的架设。路面工程将在11月底全部完成。

黄河一号旅游公路的建设,让沿线群众看到了加速发展的希望,看到了家乡未来的美好前景。黄河一号旅游公路石楼北大门——许家山的党支部书记温海军说:“旅游公路建成后,我村的红色旅游资源、黄河特色景观都将得到有效开发利用,村里的小杂粮、红枣也会更加便捷地向外销售,我们的日子也肯定会因为公路的建成一天比一天好。”

串连一路风景,承载一脉文化,造福一方百姓。黄河一号旅游公路石楼段的建设,将让石楼迅速融入黄河旅游板块,有效衔接起石楼产业发展、旅游开发、美丽乡村、生态保护和历史文化传承,汇聚起石楼乡村振兴和全方位高质量发展的强劲动能。

黄河一号旅游公路:为石楼发展插上腾飞翅膀

□ 本报记者 王涛

初秋时节,黄河一号旅游公路石楼段工地上到处是热火朝天、争分夺秒、精益求精的施工场景,挖机、装载机、钻机合作交响,工人们往来穿梭,分外忙碌。一条依偎在母亲河身旁的黄河一号旅游公路石楼段,翻过崇山峻岭,连接峡谷沟壑,已经初具雏形。

黄河一号旅游公路石楼段,全长75.23公里,总投资14.4亿元,其中新建里程59.733公里,利用旧路里程15.497公里;全线采用双向双车道三级公路标准建设,设计行车速度为30公里每小时,路基宽度为

7.5米。项目起点于石楼县与柳林县界温家山连接柳林段的黄河一号旅游公路,从石楼境内的温家山开始一直向南沿黄河东岸在下游古贤水库淹没线627米以上布线。路线依次经过石楼县曹家垣乡的许家山、小寨镇的转角村、前风头、白家山等村庄,到辛关乡境内经上薛家畔、余家畔到东辛关后并入国道340线。利用了国道340线辛关至阳河段8.56公里和阳河通往黄河第一湾景区路段6.937公里。在黄河第一湾景区规划区外立交再向南延伸在辛关乡的阎旺村跨越义隰河进入和合乡境内,后跨过和合河、冯家河等桥梁,终

点于石楼县与永和县的交界处前泊头村顺接永和段的黄河一号旅游公路。

黄河一号旅游公路石楼段于2021年5月10日开工,为保障项目建设顺利推进,石楼县交通运输局一周推进,一月一论证,成立督导组,积极接洽黄河水利委员会、电力、公安、环保等各相关部门。目前,该项目的建设正在按计划步骤顺利推进。截至8月24日,全线路基53.891公里(不含桥梁),已完成48公里,完成率89%;全线路基、便道累计完成土方252万m³,完成率98%;挖石方465万m³,完成率96%;土石方填方完成185万m³,完成率80%。工程预计明年通车。

“黄河一号旅游公路石楼段,地势险要,结构复杂,又很少有现成可利用便道,施工难度很大,只能逢山凿壁,遇水架桥,几乎是在石壁上硬生生地掘出了一条路。”第四合同段现场技术负责人马盼提起公路建设的难度一直心有余悸。他说,



战“疫”一线党旗红

——离石区依托基层党组织和基层治理模式快速打赢疫情阻击战纪实

时间通过微信群、电话联系等方式向社区党组织和网格员报到,就地就近转化为疫情防控志愿者力量,以战斗的姿态迅速进入抗疫状态,迎风“逆行”,把初心写到行动上,把使命落在岗位上。

滨河街道御龙湾小区老党员李荣旺看到社区在党员群里发出的通知,马上就给社区打电话,要求参与。凤山街道文昌路社区中央公园小区党员志愿者白志峰在五天的核酸检测中,引导居民有序到指定地点开展核酸检测,耐心帮老年人尽快完成检测。同样,在静默管理中有这样一批以党员为代表的“守夜人”,从白昼到黑夜,他们始终都在,争分夺秒地与时间赛跑,全力守护人民群众生命健康,筑牢疫情防控屏障。

莲花池街道泰安小区是一个有着2300余人的住宅小区,居住党员34名。疫情发生以来,小区党支部书记高艺彤带头成立了疫情防控党员突击队。为了保障核酸检测顺利进行,小区疫情防控党员突击队天刚亮就来到了小区核酸检测现场,等医护人员到达小区采样点后,党员突击队手持小喇叭,(下转2版)

抓党建促基层治理能力提升